
■2003 年 公民科倫理 ２学期期末考査 正解と解説 

大問 問題番号 正解 正答率 配点 大問 問題番号 正解 正答率 配点 
1 3 81 2 26 2 30 2 
2 8 73 2 27 2 50 2 
3 4 76 2 28 3 48 2 
4 7 75 2 29 1 22 2 
5 5 46 2 30 1 49 2 
6 6 68 2 31 2 53 2 
7 4 36 2 32 1 62 2 
8 3 54 2 33 2 34 2 
9 1 82 2 34 2 52 2 
10 3 67 2 

2 

35 3 38 2 
11 3 60 2 36 2 93 2 
12 4 41 2 37 5 71 2 
13 2 93 2 38 1 80 2 
14 1 32 2 39 3 85 2 
15 3 57 2 40 4 60 2 
16 3 71 2 41 4 28 2 

1 
64.0% 

 

17 1 76 2 42 1 63 2 
18 3 65 2 43 3 47 2 
19 4 51 2 44 3 62 2 
20 3 59 2 45 2 73 2 
21 4 49 2 46 3 59 2 
22 6 28 2 47 1 45 2 
23 4 41 2 48 1 51 2 
24 1 26 2 49 1 53 2 

2 
44.1% 

25 4 36 2 

3 
61.4% 

50 1 51 2 
 

平均 点数 頻度 累積 

56.5 点 95~100 0 0 

 90~94 8 8 

 85~89 8 16 

 80~84 22 38 

 75~79 10 48 

 70~74 26 74 

 65~69 26 100 

 60~64 37 137 

 55~59 27 164 

 50~54 42 206 

 45~49 29 235 

 40~44 36 271 

 35~39 14 285 

 30~34 20 305 

 0~29 15 320 
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問４［ ９ ］ 正解① 82% 

解 説  ① ルネサンスの理想の人間像は homo 
universaris（普遍人･万能人）。②homo economics
（経済人）はアダムスミス以降の私利を追求する

近代的人間像｡③homo ludens（遊戯人）はホイジ
ンガによる人間像。④Berufsmensch（職業人）
はマックス･ウェーバーによる資本主義のエート

スとしてのプロテスタンティズム的職業倫理を

もった人。 

第１問 平均正答率 64.0% 
問１［ １ ］ 正解③ 81％ 
 ヒエラルキー（ヒエラルヒー）とは階統制，位

階制，身分階層制と訳されるが，中世のカトリッ

ク教会のようなピラミッド型の身分制をあらわ

す。マックス・ウェーバーは官僚制（ビューロク

ラシー）を説明する際にもこの言葉を用いたのだ。 
問５［ 10 ］ 正解③ 67% 
 ③自由意志を人間の尊厳の根拠としたのがピ

コ。①非暴力の抵抗はガンディーやキング牧師。

②ルターの思想｡④パスカルの｢人間は考える葦

である｣。 

［ ２ ］ 正解⑧ 73% 
 ルネサンスのヒューマニズムは人文主義と訳

される。 
問６［ 11 ］ 正解③ 60% ［ ３ ］ 正解④ 76％ 
 ４人に１人が②と答えたが，『天文対話』はガ

リレイの著作だぞ！ ①『アルマゲスト』はプト

レマイオスの天動説を論じた権威ある著作｡③

『天球の回転について』がコペルニクスの著作。

④『プリンキピア』はニュートンの主著『自然哲

学の数学的原理』の略称。 

 中世のスコラ哲学はアリストテレスの影響が

強かったが，ルネサンス思想に置いてはプラトン

主義や新プラトン主義が見直され，神秘主義思想

も流行した。 
［ ４ ］ 正解⑦ 75％ 
 科学革命とは一つにはコペルニクス（あるいは

ガリレオ）からニュートンまでの科学の方法の確

立の時期をそう呼ぶ場合がある。それに対して，

もっと広い意味では，現代の科学哲学者クーンは

『科学革命の構造』の中で，古いパラダイムから

新しいパラダイムへの変換・移行が科学革命であ

ると考えた。 

問７［ 12 ］ 正解④ 41% 
 ④近代の数量的な自然観の樹立のために多大

の貢献を行い，近代科学の父と呼ばれるのがガリ

レイ。 
問８［ 13 ］ 正解② 93% 
 ①惑星の運動を楕円軌道で著したのはケプラ

ー。②万有引力の法則はニュートン。③相対性理

論といえばアインシュタイン。④宇宙無限論を唱

えたドミニコ会修道士はジョルダーノ･ブルーノ。 

［ ５ ］ 正解⑤ 46％ 
 ①のデカルトと答えた人が 24％いた。穴埋めに
入れる言葉が曖昧だと思ったら，その段落全体を

確認すること！ 教会の媒介や権威からの解放

の話の後にルターを説明しているこの段落の流

れの中では，デカルトではなく宗教改革を選ぶべ

き。 

問９［ 14 ］ 正解① 32% 
 ①の適当でないところは，職業に励むことが地

上に神の栄光を現すことであり，救いの予定の確

信を得るというところがカルバンの説｡②が 40％
いたが，善行は救いの条件ではなく，それを可能

にしてくれるのも神の恵みであるというのがル

ターの考え｡ 

［ ６ ］ 正解⑥ 68％ 
 経験論の祖であり，学問の大革新をめざしたと

いえば，フランシスベーコン以外にあり得ません。 
問１０［ 15 ］ 正解③ 57% 問２［ ７ ］ 正解④ 36% 
 ③カルヴァンの予定説。①カルヴァンは行為の

善悪すら神が予定していると考える｡②万人救済

説は異端と考えられた｡④この考え方は機械論的

決定論であり，神の存在に関わらず，物理学的法

則によって運命が定められているという考え｡フ

ランス啓蒙主義に特徴的な思想だ。 

 トマス･アクィナスがＡだと答えた人があわせ

て 44%いたが，トマスはアリストテレスの影響を
受けているので，新プラトン主義の影響を受けて

いるわけではない。Ａの神秘主義神学はエックハ

ルトの思想｡Ｂの信仰と理性の調和（総合／両立）

がトマス・アクィナス。オッカムの思想は唯名論

や信仰と理性の分極化が特徴でＣが正解。Ｄはプ

リントにあるとおりドゥンス・スコトゥスの思想。 
問１１［ 16 ］ 正解③ 71% 
 ③マックス･ウェーバーの『プロテスタンティ

ズムの倫理と資本主義の精神』の一部。①コンド

ルセはフランス革命を人類の歴史の進歩の頂点

であると考えた｡②ブルクハルトは『イタリア･ル

ネサンスの文化』を執筆し，普遍人という概念を

問３［ ８ ］ 正解③ 54% 
 ①はトマス･モア，②はエラスムス，③がペト

ラルカ，④はマキャベリ，⑤はボッカッチョ，全

部わかりましたか？ 
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提示した｡④リースマンといえば『孤独な群衆』

と他人指向型の大衆社会批判｡ 
問１２［ 17 ］ 正解① 76% 
 ①モンテーニュのキーワードは，『エセー』

（随想録），ク・セ・ジュ（私は何を知るか？），

懐疑による先入観の排除｡②幾何学の精神と繊細

の精神はパスカルのキーワード。③三権分立はモ

ンテスキュー。④自然へ帰れはルソー。 
 

第２問 平均正答率 44.1% 
問１［ 18 ］ 正解③ 65% 
 いずれもラテン語｡③ロックの言葉「人間の心

はタブラ・ラサ（白紙）」の元々の意味は，何も

書かれていない板のこと。①Cogito,ergo sumは
デカルトの「我思うゆえに我有り」②bellum 
omnium contra omnesはホッブズの「万人の万
人に対する戦い」④scientia est potentiaはベー
コンの「知は力なり」 
問２［ 19 ］ 正解④ 51% 
 文脈を見よう｡この文章は「合理主義は，生ま

れつき人間の心には一定の知識が観念としてそ

なわっていて…」を受けてその理由を説明する部

分である｡したがって，合理主義の立場に立って，

「有限な経験からの帰納」を否定的にとらえてい

る必要がある｡だから，②と③は消える｡選択肢①

の「独断的な意見」とは合理主義を否定的にとら

えた言葉であるから，これも消える｡演繹は確実

な知識から始まるのだが，経験からの帰納によっ

ては確実な知識が得られないからという④が正

解となる｡ 
問３［ 20 ］ 正解③ 59% 
［ 21 ］ 正解④ 49% 
［ 22 ］ 正解⑥ 28% 
 ①ベーコンの著作｡②バークリーの著作。③デ

カルトの著作。④スピノザの著作。⑤ホッブズの

著作。⑥ヒュームの著作。 
問４［ 23 ］ 正解④ 41% 
 ①噂という言葉による偏見＝市場のイドラ。 
②擬人化という，人間の種にもとづく思いこみ＝

種族のイドラ。③個人の体験にもとづく＝洞窟の

イドラ。④大学病院という権威に間違いがないは

ずであると考える＝劇場のイドラ 
問５［ 24 ］ 正解① 26% 
 ①は方法的懐疑をあらわすデカルトの言葉｡②

は帰納法について。③は「知は力なり」の部分。

④もベーコンの有名なフレーズ。 
問６［ 25 ］ 正解④ 36% 
［ 26 ］ 正解② 30% 
 ①は理性批判を論じるカントの言葉｡②はヒュ

ームによる因果律批判。③自然の支配を描くベー

コンの言葉｡④「存在するとは知覚されることで

ある」というバークリーの言葉｡ 
問７［ 27 ］ 正解② 50％ 
 ②デカルトの二元論は精神と物体の二つの

別々の実体があることを主張する。 
［ 28 ］ 正解③ 48% 
 ①はライプニッツの単子論。②アリストテレス

の目的論的自然観。④エンペドクレスの自然観。 
問８［ 29 ］ 正解① 22% 
 ①真理の相対性を求めるためではなく，絶対に

確実な真理を求めるためにすべてを疑うのがデ

カルトの方法的懐疑である。③を 40%の人が選ん
だが，疑わしいものはすべて疑いつくし，排除し

た上で疑い得ないもの（コギト）を見出したのだ。 
問９［ 30 ］ 正解① 49％ 
 ①神は自然を越えて存在するのではなく，世界

＝自然のすべてが神であるという考え。②観念論

の思想。③無限な宇宙を説くブルーノの思想。④

アニミズム。 
問１０［ 31 ］ 正解② 53% 
 ①カルヴァンの予定説。②ライプニッツの予定

調和説。③信仰義認説。④アダム・スミスの神の

見えざる手 
問１１［ 32 ］ 正解① 62% 
 ①はフランクフルト学派の新フロイト派の思

想家，フロムの著作。 
問１２［ 33 ］ 正解② 34% 
 ②④ともに定言命法に関わるカントの言葉だ

が，どちらが道徳法則の在り方を規定しているか

というと，②が無条件の道徳法則である定言命法

の在り方をよく示している。①③カントの認識論。

④カントの人格主義。この命令自体は無条件の命

令なので定言命法ではある。 
問１３［ 34 ］ 正解② 52% 
 ②カントは人格主義に基づく国家のあり方を

目的の王国と呼んだ。③はルソーの一般意志の考

え方に近い。 
問１４［ 35 ］ 正解③ 38% 
 ①本文では弁証法という言葉は使われておら

ず，ヘーゲルについても語られていないので適当

ではない。②最後の段落にあるように，この問題

は現代にも継続する課題だから適当ではない。④

実存的決断とは，どちらを選択して責任を負って

生きるかということなので，「私たち自身にゆだ

ねられた課題」としての哲学上の問題とはなじま

ないので適当ではない。③は「哲学的な問題の所

在を明らかにしている」という点が，リード文最

終段落にある，認識や道徳の中に見いだされる哲

学的な課題の提示を現している。 
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第３問 平均正答率 61.4% 
問１［ 36 ］ 正解② 93% 
［ 37 ］ 正解⑤ 71% 
［ 38 ］ 正解① 80% 
①ルソー ②ホッブズ ③グロティウス ④ア

ダム・スミス ⑤ロック 
問２［ 39 ］ 正解③ 85% 
 ③ホッブズの主張した自然状態は「万人の万人

に対する争い」「人間が人間に対して狼」。①ルソ

ーの自然状態。②社会進化論（スペンサー）の社

会観。④ロックの自然状態。 
問３［ 40 ］ 正解④ 60% 
 ルソーの強調する，全員一致の共同体の意志は

④一般意志であり。個人的な欲望の③特殊意志の

総和である④全体意志ではない。 
問４［ 41 ］ 正解④ 28% 
 ④「悪法も法であり従う義務がある」とする立

場は，人類に普遍的な自然法に基づいて，個別の

悪法は改正されなければならないとする自然法

概念に対立する法実証主義の立場である。 
問５［ 42 ］ 正解① 63% 
 ロックは議会には立法権を，国王には連合権と

行政権の権力分立を認める立場である。司法，行

政，立法の三権分立を主張したのはモンテスキュ

ー。 
問６［ 43 ］ 正解③ 47% 
 ロックは生命，自由，財産などの所有権を自然

権として認めた。 
問７［ 44 ］ 正解③ 62% 
 ③かつてあった自由や平等を取り戻すための

社会契約を論じたのがルソー。①ルソーは国家自

体が至高とは考えない。②ルソーの社会契約は自

己保存（＝自分の存在の維持）を目的としていな

い。 
問８［ 45 ］ 正解② 73% 
 ①の観念論よりも②の弁証法のほうが，「自己

止揚」する「思惟の運動の論理・法則」を正確に

現している。 
問９［ 46 ］ 正解③ 59% 
 ①「現実は虚構」というところが間違い。②世

界理性ではなく，人間の理性を絶対視していると

ころが間違い。④これはヘーゲルを批判したマル

クスの言葉。 
問１０［ 47 ］ 正解① 45% 
 ②国家への全面的服従が誤り。③社会民主主義

が誤り。④これもマルクスの思想。①には国家を

人倫の最高形態とするヘーゲルの思想が説かれ

ている。 

問１１［ 48 ］ 正解① 51% 
 ①パスカルは１７世紀フランスのモラリスト

であって，百科全書派ではない！ 
問１２［ 49 ］ 正解① 53% 
 ①モンテスキュー，②ラ・メトリー，③ヴォル

テール，。④ディドロの各著作。 
問１３［ 50 ］ 正解① 51% 
 ①歴史とは，理性による人類の進歩に他ならな

いと多くの啓蒙思想家たちは考えた。 
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